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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Εισαγωγή: Η κοινωνία έχει βιώσει μία τάχιστη ανάπτυξη ένεκα εξελίξεως της Πληροφορικής. Η επίδραση της Τεχνολογί-
ας και των Πληροφοριακών εφαρμογών, επηρεάζει την εξέλιξη της οικονομίας και της βιομηχανίας. Συνέπεια όλων των 
παραπάνω, είναι η εμφάνιση επιπτώσεων και στον κλάδο της Υγείας, κατ’ ακολουθίαν βεβαίως και στους Επαγγελματίες 
Υγείας. Οι υπηρεσίες υγείας στηρίζονται πλέον σε προγράμματα πληροφοριακών συστημάτων, τα οποία μόνο όφελος απο-
φέρουν.

Σκοπός: Η ανάδειξη των εφαρμογών Πληροφορικής Υγείας και Τηλεϊατρικής στο έργο των Νοσηλευτών.

Μέθοδος - Υλικό: Πραγματοποιήθηκε αναζήτηση επιστημονικών άρθρων, δημοσιευμένων στην αγγλική γλώσσα κατά 
τα τελευταία έξι έτη, στις ηλεκτρονικές βάσεις Pubmed και Springerlink, με θέμα την χρήση συστημάτων και εφαρμογών 
ψηφιακής υγείας.

Αποτελέσματα: Σύμφωνα με τα ευρήματα ερευνήθηκαν n=82 μελέτες. Η πλειονότητα των εφαρμογών ηλεκτρονικής υγεί-
ας λειτουργεί με τη χρήση καθημερινών συσκευών όπως κινητά τηλέφωνα Smartphone και φορητά tablet. Η εξ΄ αποστά-
σεως νοσηλευτική παρακολούθηση, δύναται να αποφέρει αίσθημα σταθερότητας στους ασθενείς και ικανοποίησης στους 
Επαγγελματίες Υγείας σχετικά με την παροχή φροντίδας, Ένα πρόγραμμα απομακρυσμένης νοσηλευτικής φροντίδας, για 
να γίνει αποδεκτό από το νοσηλευτικό προσωπικό και τους ασθενείς, θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από οικονομική προσι-
τότητα και υψηλή προστασία ατομικών δεδομένων.

Συμπεράσματα: Τα νοσοκομειακά κέντρα, στο παρελθόν δημιούργησαν έναν φράχτη υπηρεσιών τηλε - υγείας, όπου τα 
τελευταία χρόνια επιδιώκουν να εφαρμόσουν στρατηγικές υιοθέτησης. Η εφαρμογή προγραμμάτων τηλε - νοσηλευτικής 
θα αποφέρει μείωση κόστους στα συστήματα υγείας. Οι μονάδες υγείας τείνουν να εφαρμόσουν προγράμματα τηλεϊατρι-
κής σε τοπικό επίπεδο χρησιμοποιώντας δικούς τους πόρους.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η εξέλιξη της Πληροφορικής και της Τεχνολογίας τα 
τελευταία 20 χρόνια, έχει συμβάλλει στην πρόοδο 
αρκετών επιστημονικών κλάδων. Η Ιατρική και η 

Νοσηλευτική επιστήμη ανέκαθεν ήταν συνυφασμένες με 
την εξέλιξη της τεχνολογίας. Έτσι λοιπόν το πεδίο της Πλη-
ροφορικής Υγείας και η γένεση της Τηλεϊατρικής ήταν στοι-
χεία αναπόφευκτα. Ο άνθρωπος έχει πλέον την δυνατότητα 
να καταγράφει σημαντικές πληροφορίες για την υγεία του, 
χωρίς όμως να έρχεται σε άμεση επαφή με τον προσωπι-
κό του ιατρό, όπως επίσης και χωρίς να αναγκάζεται να 
επισκεφθεί ένα κεντρικό Νοσοκομείο ή ένα οποιοδήποτε 
Κέντρο Υγείας (Sood, S. et al., 2007). Η επεξεργασία της 
ετυμολογίας Τηλεϊατρική προέρχεται από τη σύνθεση των 
λέξεων:  «Τηλε» και «Ιατρική», ενώ στην Αγγλική γλώσσα 
μεταφράζεται ο όρος Τηλεϊατρική ως Telemedicine. Μελε-
τώντας το θεωρητικό υπόβαθρο της Τηλεϊατρικής, θα δια-
πιστώσει ότι έχουν αποδοθεί αρκετοί ορισμοί οι οποίοι προ-
σπαθούν να απαντήσουν στο ερώτημα:  «Τι είναι και πως 
ορίζεται η Τηλεϊατρική»;  Σύμφωνα με την ερευνητική μελέ-
τη των Sood, S. et al., 2007 (Sood, S. et al., 2007), κατά την 
οποία προσεγγίζεται η ανάλυση των ορισμών της Τηλεϊα-
τρικής, καταγράφονται 104  διαφορετικοί ορισμοί. Ο Παγκό-
σμιος Οργανισμός Υγείας (Π.Ο.Υ) αναφέρει ότι: «Τηλεϊατρική 
είναι η εξ΄ αποστάσεως παροχή υγειονομικής περίθαλψης 
από όλους τους Επαγγελματίες Υγείας οι οποίοι χρησιμο-
ποιούν τις τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας με 
σκοπό την ανταλλαγή έγκυρης πληροφορίας αναφορικά με 
την πρόληψη, την διάγνωση, την θεραπεία ασθενειών και 
τραυματισμών, με γνώμονα την προαγωγή της υγείας των 
ατόμων και των κοινοτήτων τους» (W.H.O, 2022). 

Πρωτεύον ζήτημα για ένα Πληροφοριακό Σύστημα Νο-
σοκομείου, είναι η εξέλιξη της θεραπείας και της φροντίδας 
των ασθενών-πολιτών, συνδυαστικά με τον εκσυγχρονισμό 
λειτουργίας της Διοίκησης ενός Νοσοκομείου. Το Πληρο-
φοριακό Σύστημα μιας σύγχρονης νοσοκομειακής μονάδας 
δομικά αποτελείται από τα εξής στοιχεία:

• Ανθρώπινο Δυναμικό-Στελέχη: (Ιατροί – Νοσηλευτές - 
Λοιπό Παραϊατρικό και Ακτινολογικό προσωπικό – Διοικη-
τικοί - Τεχνική υπηρεσία κ.α.).

• Υλικό (Hardware):  Πληροφοριακός και Τεχνολογικός 
εξοπλισμός.

• Λογισμικό (Software): Αφορά όλα τα προγράμματα και 
τις εφαρμογές βάσει των οποίων λειτουργούν οι Ηλεκτρο-
νικοί Υπολογιστές και οι Μονάδες Πληροφορικής.

• Βάση Δεδομένων (Database): Αποτελούνται όλα τα 
απαραίτητα στοιχεία και οι πληροφορίες τα οποία προσδι-
ορίζουν την εξέλιξη και την απόδοση ενός νοσοκομείου σε 
επίπεδο λειτουργίας και Διοίκησης (Xiaona, Y. et al., 2022).

Απώτερος σκοπός ήταν η προβολή των επιστημονικών 
μελετών που αφορούν την εμφάνιση των εφαρμογών τη-
λεϊατρικής, την εξέλιξη των υγειονομικών πληροφοριακών 
συστημάτων και της εξ΄ αποστάσεως Ιατρικής και Νοση-

λευτικής θεραπείας. Επιπλέον προσεγγίστηκε η θέση του 
Επαγγελματία Υγείας και πιο συγκεκριμένα ο ρόλος των 
Νοσηλευτών στις σύγχρονες καινοτομίες της Πληροφορι-
κής Υγείας εντός του εργασιακού περιβάλλοντος.

ΜΕΘΟΔΟΣ - ΥΛΙΚΟ
Διενεργήθηκε αναζήτηση στις βάσεις δεδομένων 

PubMed και Springerlink στην Αγγλική γλώσσα με την 
χρήση λογικών συντελεστών όπως OR και AND, σε συν-
δυασμό με την καταχώρηση εννοιολογικών φίλτρων όπως: 
«Telemedicine», «e-Health», «Mobile Health»,  «Health 
Professionals», «Professionals Nurses». Η χρονική περί-
οδος άντλησης στοιχείων καθορίστηκε μεταξύ 2018-2024, 
καθότι από το 2018 πραγματοποιήθηκε η ανταλλαγή ασύρ-
ματων συστημάτων από την 4η  προς την 5η γενιά (4G to 
5G), ενώ σύμφωνα με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής ανταλλαγής ηλεκτρονικών αρχείων Υγείας, πάνω 
από το 90% των συνταγογραφήσεων είχαν εκδοθεί ηλε-
κτρονικά, με αποτέλεσμα να έχει αυξηθεί και η ανταλλα-
γή ηλεκτρονικών αρχείων μεταξύ των κρατών (European 
Commission, 2022). Όσον αφορά τα κριτήρια αποκλεισμού, 
δεν εισήχθησαν μελέτες οι οποίες βρίσκονται σε αρχικό 
στάδιο χωρίς τεκμηρίωση και ολοκλήρωση, δημοσιεύσεις 
βιβλίων, παρουσιάσεις ανασκοπήσεων καθώς και μελέτες 
δημοσιευμένες εκτός της αγγλικής γλώσσας.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Κατά το πρώτο βήμα αναζήτησης τα φίλτρα εισαγωγής τα 

οποία εισήχθησαν είναι οι λέξεις-φράσεις «Telemedicine», 
«e-Health», «Mobile Health»,  «Health Professionals», 
«Professionals Nurses» με αποτέλεσμα ηλεκτρονικές βά-
σεις να εκδώσουν τα παρακάτω αποτελέσματα:

PubMed → n=273 Εγγραφές. Κατά την εξέλιξη της ανα-
ζήτησης και σε συνδυασμό με την εφαρμογή επιπρόσθε-
των φίλτρων σε στάδια 5 αναζητήσεων, από το σύνολο 
των n=273 εγγραφών, η βάση αποθετηρίου έκδωσε n=41 
εγγραφές.

Springerlink → n=532 Εγγραφές. Κατά την εφαρμογή της 
ίδιας ερευνητικής τακτικής κίνησης έπειτα από 2 στάδια 
αναζήτησης, από τις n=532 εγγραφές, προκύπτουν  n=240 
εγγραφές. Ακολούθησε ενδελεχής ανάλυση τίτλων, περιλή-
ψεων και συμπερασμάτων, με τις συνολικές προς μελέτη 
εγγραφές να φτάνουν τις n=82 (Πίνακας 1). 

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΤΗΛΕΙΑΤΡΙΚΗΣ/ ΤΗΛΕΝΟΣΗ-
ΛΕΥΤΙΚΗΣ

Αναφορικά με την επίδραση των εφαρμογών τηλεϊατρι-
κής στην καθημερινή διαβίωση των ατόμων αλλά και στην 
εκτέλεση των καθηκόντων των επαγγελματιών υγείας, οι 
Bashir, M. et al. (2023), διαπιστώνουν πως η πλειοψηφία 
των n=370 εργαζομένων σε ποσοστό 63,7% κατέχει πε-
ριορισμένες γνώσης και δη των νοσηλευτικό προσωπικό 
συγκριτικά με το ιατρικό. Οι Ding, H. et al. (2020), ανα-
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φέρθηκαν στην εφαρμογή ITEC-CHF η οποία βοηθά στην 
συμμόρφωση του σωματικού βάρους των ασθενών, βελ-
τιώνοντας την ατομική τους φροντίδα, την οργάνωση λή-
ψης φαρμακευτικής αγωγής και διατροφής. Οι Daud, M. et 
al., 2020 (Daud, M. et al., 2020), αναφέρουν την εφαρμογή 
EMPOWER-SUSTAIN Self-Management e-Health, όπου 
καταγράφοντας και της απόψεις n=232 ασθενών, θεωρείται 
λίγο πολύπλοκη πιστεύοντας πως μπορεί να αποδώσει ση-
μαντικά οφέλη στην αυτοφροντίδα τους. 

Οι Kiberu, V. et al., 2019 (Kiberu, V. et al., 2019), αξιολο-
γώντας την ενσωμάτωση της τηλεϊατρικής από τα στελέχη 
οργανισμών υγείας, διαπιστώνουν πως η πλειοψηφία των 
n=406 συμμετεχόντων γνωρίζει να χρησιμοποιεί εφαρμο-
γές τηλεϊατρικής καταγράφοντας όμως και ένα ποσοστό της 
τάξεως του 30,3%, το οποίο δεν κατέχει γνώσεις γύρω από 
την πληροφορική υγείας. Οι Annapragada, A. et al., 2022 
(Annapragada, A. et al., 2022) υιοθετούν την ψηφιακή υγεία 
σε n=33 εργαζομένους ορθοπεδικής χειρουργικής κλινι-
κής, οι οποίοι, σε ποσοστό άνω του 20% καταγράφουν αυ-
ξητική τάση χρήσης κυρίως μετά την πανδημία COVID-19. 
Οι Pejó, L. et al., 2023 (Pejó, L. et al., 2023), αναδεικνύουν 
την σημαντικότητα της ηλεκτρονικής ψυχικής υγείας κατά 
την περιγεννητική περίοδο. Ύστερα από ανάλυση απόψεων 
n=281 γυναικών, το 31.3% του δείγματος έχει λάβει ψυχο-
λογική θεραπεία εξ’ αποστάσεως, εκδηλώνοντας θετικές 
απόψεις προς μελλοντική χρήση. 

Οι Mattisson, M. et al., 2023 (Mattisson, M. et al., 2023), 
διαπιστώνουν ότι η ικανότητα των ασθενών οι οποίοι χρη-
σιμοποιούν υπηρεσίες τηλενοσηλευτικής, βελτιώνουν την 
συναισθηματική τους κατάσταση. Από τα n=466 άτομα τα 
οποία απευθύνθηκαν σε παρόμοια ιατρική συμβουλευτική 
υπηρεσία το 23.4% επισκέφθηκε τμήματα επειγόντων πε-
ριστατικών, ενώ το 25.5% προχώρησε σε αλλαγή προσω-
πικού ιατρού. Οι Demirci, J. et al., 2019 (Demirci, J. et al., 
2019), επεξεργάζονται μια εφαρμογή τηλεϊατρικής (DTC), 
σε ένα δείγμα n=17 μητέρων, η οποίες έμειναν αρκετά ικα-
νοποιημένες καθότι αντιμετώπισαν προβλήματα λόγω από-
στασης αλλά και υποστήριξης θηλασμού. Με το πεδίο της 
μαιευτικής ασχολήθηκαν επίσης οι Chang, C. et al., 2023 
(Chang, C. et al., 2023), οι οποίοι προχώρησαν σε δοκιμή 
χρήσης συσκευών Smartphone σε n=39 γυναίκες με επι-
λόχεια υπέρταση. Αν και έχουν εφαρμοστεί λιγοστά προ-
γράμματα τηλεϊατρικής για την περίοδο μετά τον τοκετό, η 
πλειοψηφία κατά 94.9% εκφράζει θετική άποψη.

Οι Ferrua, M. et al., 2020 (Ferrua, M. et al., 2020), θέλο-
ντας να συνδράμουν στην απομακρυσμένη παρακολούθη-
ση ασθενών με καρκίνο, σχεδίασαν το πρόγραμμα CAPRI 
RPMS, το οποίο προωθεί την διαλειτουργική συνεργασία 
επαγγελματιών υγείας οι οποίοι λάμβαναν μηνύματα από 
ασθενείς, και μετά από επεξεργασία παρείχαν και τις κατάλ-
ληλες συμβουλές. Οι Michaud, A. et al., 2021(Michaud, A. 
et al., 2021) δρομολογούν την μελέτη HYTECC, με την συμ-
μετοχή n=47 ατόμων με θετικό δείγμα SARS COV 2 PCR, οι 

οποίοι συστηματικά μετρούσαν καταγραφές της αιμοδυνα-
μικής τους εικόνας. Οι Bradway, M. et al., 2020 (Bradway, 
M. et al., 2020) μελέτησαν ένα σύστημα κοινής χρήσης 
PGD το οποίο προγραμματίζει εξ’ αποστάσεως την ατομική 
φροντίδα των ασθενών με Σακχαρώδη Διαβήτη. Μια ομάδα 
n=15 ατόμων με Διαβήτη Τύπου 1 ή 2, πραγματοποίησαν 
ανατροφοδότηση σχετικά με τις εμπειρίες και τις ανάγκες 
τους, τονίζοντας την ανάγκη υιοθέτησης της τεχνολογίας. 

Οι Ghazali, D. et al., 2022 (Ghazali, D. et al., 2022) πε-
ριγράφουν την εφαρμογή ηλεκτρονικής υγείας Sensium 
E-health σε περιστατικά εκτός της μονάδας εντατικής θε-
ραπείας, ειδοποιούντες το προσωπικό για οποιαδήποτε αλ-
λαγή στα ζωτικά του σημεία. Οι νοσηλευτές λάμβαναν ειδο-
ποίηση για μη φυσιολογικές αλλαγές μέσω email και επίσης 
μέσω εφαρμογής για κινητά (iPhone ή iPad). Οι Saberi, P. 
et al., 2023 (Saberi, P. et al., 2023) παρέθεσαν ερωτήμα-
τα μέσω της υπηρεσίας τηλεϊατρικής PrEPline σε n=1.754 
οροθετικά άτομα σχετικά με την πρόληψη του HIV. Οι συμ-
μετέχοντες στάθηκαν στη σημασία της προσβασιμότητας σε 
υπηρεσίες και προγράμματα τηλεδιαβούλευσης. Οι Cross, 
A. et al., 2023 (Cross, A. et al., 2023) ασχολήθηκαν με την 
πιθανότητα εμφάνισης άνοιας σε άτομα ηλικίας 45–65 ετών, 
προωθώντας την εφαρμογή HAPPI MIND καθοδηγούμενη 
από νοσηλευτές. Οι συμμετέχοντες έλαβαν σύντομες πα-
ρεμβάσεις, σχετικά με τη γνωστική λειτουργία, την ποιότη-
τα ζωής και μεμονωμένους παράγοντες κινδύνου για άνοια.

Οι Hoyo, J. et al., 2018 (Hoyo, J. et al., 2018) αξιολόγησαν 
το πρόγραμμα TECCU-NOMHADCHRONIC το οποίο αφορά 
τη βελτίωση της ποιότητας ζωής σε ασθενείς με σύνθε-
τη φλεγμονώδη νόσο του εντέρου. Ένα σύνολο από n=63 
ασθενείς, λάμβαναν μηνύματα και εκπαιδευτικές συμβου-
λές από συντονιστές νοσηλευτές. Το 90,5% των ασθενών 
συμμορφώθηκαν με την παρέμβαση, θεωρώντας αξιόπιστη 
τη συγκεκριμένη στρατηγική υγείας. Οι Yahanda, A. et al., 
2019 (Yahanda, A. et al., 2019) σχεδίασε δύο παρεμβάσεις 
τηλεϊατρικής παρακολούθησης, το EpxDecolonization και 
το EpxWound, με τη συμμετοχή n=1.392 και n=1.753 ασθε-
νών αντίστοιχα με σκοπό την  περιεγχειρητική φροντίδα 
και αποκατάσταση των αρθρώσεων μετά από χειρουργείο, 
παρέχοντας υψηλή ικανοποίηση στους ασθενείς κατά την 
χρήση των εν λόγω παρεμβάσεων. Οι (Wu, P. et al., 2018) 
σε συνεργασία με το Εθνικό Ινστιτούτο Καρκίνου Salt Lake 
City των Η.Π.Α, προωθούν την χρήση μιας εφαρμογής 
Smartphone με σκοπό την συμμόρφωση λήψης Per Os 
φαρμακευτικής αγωγής σε n=23 έφηβους και νέους ενήλι-
κες (15-29 ετών) με καρκίνο. Διαπιστώθηκε ότι η εφαρμο-
γή ήταν εύκολη στη ρύθμιση και στη χρήση για την προτρο-
πή λήψης φαρμάκων. Οι Morrow, C. et al., 2023 (Morrow, 
C. et al., 2023) προσέγγισαν τη συνεισφορά της εικονικής 
παρακολούθησης σε ασθενείς που έχουν προσβληθεί από 
COVID-19, σε θέματα ασφάλειας ποιότητας και φροντίδας, 
με αποτέλεσμα να αποφευχθούν 5.042 διαπροσωπικές αλ-
ληλεπιδράσεις με κατά μέσο όρο 153 κλήσεων την ημέρα. 
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Οι Johnsen, H. et al., 2024 (Johnsen, H. et al., 2024) κα-
ταγράφουν τις απόψεις n=12 οροθετικών ασθενών που εί-
ναι αντιμέτωποι με τον ιό HIV, σχετικά με τις παροχές της 
τηλεϊατρικής για την φροντίδα των καθημερινών προβλη-
μάτων τους συμμετέχοντας σε βιντεοδιασκέψεις μέσα από 
την πλατφόρμα του εθνικού δικτύου υγείας helsenorge.
no. Ορισμένοι συμμετέχοντες δυσκολεύτηκαν να προ-
σεγγίσουν την πλατφόρμα, επίσης οι επαγγελματίες υγεί-
ας πρέπει να εξασφαλίσουν τις ατομικές προτιμήσεις και 
απαιτήσεων έτσι ώστε ή εξ αποστάσεως ιατρική φροντίδα 
να γίνει πιο ανθρωποκεντρική. Οι Dontje, M. et al., 2021 
(Dontje, M. et al., 2021) αναδεικνύουν το πρόγραμμα ALS 
Home-monitoring and Coaching με τη συνεργασία n=71 
ασθενών και n=76 επαγγελματιών υγείας, αποσκοπώντας 
στη βελτιστοποίηση της ποιότητας ζωής των ασθενών με 
νόσο του κινητικού νευρώνα, με αποτέλεσμα η συγκεκρι-
μένη εφαρμογή να γίνει πιο κατανοητή σε περιόδους απο-
κατάστασης. Οι Eurlings, C. et al., 2019 (Eurlings, C. et al., 
2019) αναφέρουν την εφαρμογή CardioMEMS κατάλληλη 
για την αντιμετώπιση της καρδιακής ανεπάρκειας, ύστερα 
από εμφύτευση συσκευής στην πνευμονική αρτηρία μέσω 
της δεξιάς κοιλίας, με σκοπό τη βελτίωση της περίθαλψης 
και τη μείωση του κόστους, χωρίς βέβαια να είναι σίγουρη 
η επίτευξη και των δυο.

Οι Jazaeri, S. et al., 2023 (Jazaeri, S. et al., 2023) προτεί-
νουν έναν τρόπο συγκέντρωσης και επεξεργασίας ιατρικών 
πληροφοριών ομαδοποιώντας ασθενείς με συσκευές IoT 
ηλεκτρονικής υγείας συνδυαστικά με την τεχνολογία SDN, 
παρέχοντας σημαντικές δυνατότητες βελτιστοποίησης του 
δικτύου και διαχείρισης ιατρικών δεδομένων. Η προτεινό-
μενη μέθοδος αυξάνει τη χωρητικότητα αποθήκευσης μει-
ώνοντας ταυτόχρονα την καθυστέρηση ανάκτησης δεδομέ-
νων. Οι Guo, Z. et al., 2021 (Guo, Z. et al., 2021) μελέτησαν 
την πορεία του προσυμπτωματικού ελέγχου πρόωρης 
αμφιβληστροειδοπάθειας μέσα από δίκτυο τηλεϊατρικής 
κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19, σε n= 267 βρέ-
φη μέσα από διαδικτυακά ραντεβού. Τα ραντεβού on line 
μείωσαν τον αριθμό των άμεσων επαφών μεταξύ ασθενών 
και ιατρών σε σύγκριση με τα συνηθισμένα ραντεβού, σε 
ποσοστό 58,1% έναντι 22,1%. Οι Jagadeeswari, V. et al., 
2018 (Jagadeeswari, V. et al., 2018) ασχολήθηκαν με την 
συνδρομή πρόσφατων τεχνολογιών στα υγειονομικά συ-
στήματα, όπως το cloud computing και το fog computing, 
κατάλληλες για τις συσκευές  IoT και την αποθήκευση δε-
δομένων, διαπιστώνοντας πως οι τεχνολογίες ασύρματης 
επικοινωνίας έχουν εξελιχθεί γρήγορα και είναι διαθέσιμες 
παντού για να χειριστούν τις επιπλοκές της υγειονομικής 
περίθαλψης εξ αποστάσεως.

Οι Cerna, K. et al., 2020 (Cerna, K. et al., 2020) με την 
συνδρομή της εφαρμογής App-PHGD επεξεργάστηκαν τη 
κατηγοριοποίηση των ιατρικών δεδομένων από ασθενείς 
που βρίσκονταν στο στάδιο της αποκατάστασης του καρ-
κίνου της πυέλου. ελπίζοντας σε έναν πιο ενεργό ο ρόλο 

ασθενή-νοσηλευτή. Θεωρούν ότι το νοσηλευτικό προσω-
πικό σε συνεργασία με τους ασθενείς, μπορούν να απο-
κτήσουν δικαίωμα κοινής ηλεκτρονικής πρόσβασης στα 
δεδομένα.

Οι Atinafu, W. et al., 2023 (Atinafu, W. et al., 2023) χρησι-
μοποίησαν ένα δομημένο ερωτηματολόγιο σε n=699 γυναί-
κες που βρίσκονταν σε προγεννητικό στάδιο, για την πιθανή 
εμφάνιση προβλημάτων ψυχικής υγείας. Σύμφωνα με τα 
αποτελέσματα το 77,3% του δείγματος περίπου n=530 γυ-
ναίκες έχουν τη διάθεση να χρησιμοποιήσουν κινητό τηλέ-
φωνο για να λάβουν υποστήριξη ψυχικής υγείας. Οι Mireles, 
C. et al., 2022 (Mireles, C. et al., 2022) περιγράφουν μια νο-
σηλευτική κινητή ρομποτική συσκευή για την παρακολού-
θηση ζωτικών σημείων σε ασθενείς που νοσηλεύονται στο 
σπίτι, διαπιστώνοντας ότι η ρομποτική νοσηλευτική βοή-
θεια παρουσιάζει μια επαρκή δομή όπου ο ασθενής μπορεί 
να κινηθεί ελεύθερα, ικανοποιώντας όλες τις απαιτούμενες 
εργασίες εντός οικίας. Οι Kienle, G. et al., 2021 (Kienle, G. et 
al., 2021) μέσα από το πρόγραμμα ENTAIER, ασχολήθηκαν 
με την κινητικότητα n=550 ατόμων μεγάλης ηλικίας, όπου 
μια ομάδα φυσικοθεραπευτών παρατηρώντας τις κινήσεις 
του δείγματος μελετά τις προκλήσεις και τα πιθανά εμπόδια 
τα οποία πρέπει να αντιμετωπιστούν. Ήταν πολύ σημαντι-
κή η καταγραφή της κινητικότητας ειδικά την περίοδο του 
lockdown, αλλά διαπιστώνουν ορισμένες προκλήσεις όσον 
αφορά θέματα τεχνολογίας όχι μόνο από την πλευρά ηλικι-
ωμένων αλλά και από αυτή των υγειονομικών. Οι Saif, S. et 
al. , 2018 (Saif, S. et al. , 2018) μελετούν την ανάπτυξη του 
πρωτοτύπου προγράμματος MySignals για την παρακολού-
θηση ζωτικών σημείων του οργανισμού, σε ένα αρκετά μι-
κρό δείγμα συμμετοχής μόλις n=5 ατόμων, καταχωρώντας 
περίπου n=5000 μετρήσεις αιμοδυναμικής εικόνας. Κρίνε-
ται αναγκαία η εκπαίδευση τοποθέτησης των αισθητήρων, 
διότι έτσι θα επιτευχθεί η ασφαλής διαχείριση των δεδομέ-
νων υγείας. 

Οι Sharma, R. et al., 2023 (Sharma, R. et al., 2023) προ-
σεγγίζουν την ψηφιακή πλατφόρμα Ayushman Bharat κα-
τάλληλη για την προστασία των ατομικών δεδομένων υγει-
ονομικής περίθαλψης, παρατηρώντας πως η αρχιτεκτονική 
του συγκεκριμένου προγράμματος επιτρέπει την διαλει-
τουργική συνεργασία μεταξύ Εθνικού Συστήματος Υγείας 
και ιδιωτικού τομέα. Οι Sulis, E. et al., 2022 (Sulis, E. et al., 
2022) αναδύει ένα πρόγραμμα υγειονομικής περίθαλψης 
και διαβίωσης για τη διαχείριση των υπηρεσιών νοσοκομει-
ακής φροντίδας κατ’ οίκον Ambient Assisted Living (AAL). 
Το παρόν πρόγραμμα βελτιώνει τις διαδικασίες φροντίδας, 
παρέχοντας υψηλότερη αυτονομία του ασθενούς κατά τη 
διάρκεια της αποκατάστασης ενώ ταυτόχρονα μειώνει το 
υγειονομικού και κοινωνικού κόστους.

Οι Stutzel, M. et al., 2019 (Stutzel, M. et al., 2019) περι-
γράφουν την ανάπτυξη  του κινητού συστήματος παρακο-
λούθησης ηλικιωμένων (SMAI - Mobile System for Elderly 
Monitoring), με την συμμετοχή n=47 ηλικιωμένων αντιμέ-
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τωποι με νευρογνωστικές διαταραχές που σχετίζονται με 
την άνοια. Παρουσιάστηκε ικανοποιητικό επίπεδο ευχρη-
στίας, αν και προέκυψαν ορισμένα τεχνικά προβλήματα 
σχετικά με τις διεπαφές που θα μπορούσαν να τροποποι-
ηθούν γρήγορα ώστε να παρέχουν στους χρήστες περισ-
σότερα κίνητρα για δραστηριότητες. Οι Tavassoli, N. et al., 
2020 (Tavassoli, N. et al., 2020) αναδεικνύουν το πρόγραμ-
μα ρομποτικής παρακολούθησης INSPIRE ICOPE-CARE με 
προτροπή του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ), στο-
χεύοντας στην παροχή κατάλληλων βιοτικά συνθηκών για 
τα άτομα της τρίτης ηλικίας. Παρακολουθήθηκαν περίπου 
n=200.000 ηλικιωμένα άτομα 60 ετών και άνω, όπου με 
την εφαρμογή συγκεκριμένου αλγόριθμου επετράπη στους 
επαγγελματίες υγείας να επέμβουν γρήγορα όταν προέκυ-
ψε μια έκτακτη προειδοποίηση. Το συγκεκριμένο πρόγραμ-
μα αν και παρείχε εξαιρετική υποστήριξη, πρέπει να επα-
ναπροσδιοριστεί ο ρόλος των νοσηλευτών στο συντονισμό 
της πορείας τηλεϊατρικής. Οι Hanley, J. et al., 2018 (Hanley, 
J. et al., 2018) περιγράφουν το πρόγραμμα Telescot, το 
οποίο περιλαμβάνει μια σειρά από δοκιμές και μελέτες τη-
λεπαρακολούθησης για μακροχρόνιες καταστάσεις στην 
πρωτοβάθμια περίθαλψη. Συμμετείχαν n=181 ασθενείς 
και n=109 επαγγελματίες υγείας καταγράφοντας τακτικές 
μετρήσεις αιμοδυναμικών παραμέτρων, με αποτέλεσμα 
το συγκεκριμένο πρόγραμμα απομακρυσμένης παρακο-
λούθησης να προσεγγισθεί ικανοποιητικά από τους ασθε-
νείς. Οι Garhwal, A. et al., 2021 (Garhwal, A. et al., 2021) 
αναδύουν τη λειτουργία κόμβου κεραίας Metamaterial και 
ασύρματου φωτός (LiFi) για την έξυπνη διαχείριση και την 
προστασία απορρήτου των νοσοκομείων σε ασθενείς με 
COVID-19. Οι συγκεκριμένες κατασκευές μπορούν να με-
ταδοθούν σε συγκεκριμένους τελικούς κόμβους, αλλά για 
να επιτευχθεί αυτό σε δομές υγείας, προϋποθέτει την τοπο-
θέτηση συγκεκριμένου τύπου κεραίας. 

Οι Banerjee, A. et al., 2022 (Banerjee, A. et al., 2022) 
επικεντρώνονται στην εφαρμογή SHUBHCHINTAK η οποία 
είναι κατάλληλη για την συλλογή δεδομένων, τη καταγρα-
φή εμποδίων και την δημιουργία ανατροφοδότησης, με την 
ενεργό συμμετοχή ασθενών και υγειονομικών. Έπειτα από 
συλλογή και ανάλυση δεδομένων σε πραγματικό χρόνο, 
οι ερευνητές αναφέρουν ότι είναι αποδοτική σε σύγκρι-
ση με τις υπάρχουσες λύσεις τελευταίας τεχνολογίας. Οι 
Broomhead, S. et al., 2020 (Broomhead, S. et al., 2020) 
ασχολήθηκαν με ένα επενδυτικό μοντέλο για την ηλεκτρο-
νική υγεία το οποίο στηρίχθηκε σε 5 προοπτικών, λειτουρ-
γώντας ως εργαλείο λήψης αποφάσεων. Διαπιστώνεται ότι 
κράτη με υψηλό κατά κεφαλήν ΑΕΠ και δαπάνες για την 
υγεία διατηρούν ανεπτυγμένη ηλεκτρονική υγεία.

Όσον αφορά τις μελλοντικές προοπτικές αναφορικά 
με την καλυτέρευση της αυτοφροντίδας των ασθενών σε 
καθημερινή βάση, σε συνάρτηση με την εξέλιξη των υγει-
ονομικών οι Ranjbar, H. et al., 2021 (Ranjbar, H. et al., 
2021), πραγματοποίησαν έρευνα με την συμμετοχή n=523 

επαγγελματιών υγείας, σχετικά με την καθημερινή χρήση 
του διαδικτύου, καθώς και τη γενική στάση απέναντι στην 
τηλενοσηλευτική. Το 36,9% του δείγματος συμφώνησε ή 
συμφώνησε απόλυτα ότι η τηλενοσηλευτική με την πάροδο 
των ετών θα μπορούσε να βελτιώσει την αποτελεσματικό-
τητα του νοσηλευτικού προσωπικού. Οι Wagenaar, K. et al. 
, 2018 (Wagenaar, K. et al. , 2018) αξιολόγησαν το έργο της 
Ευρωπαϊκής Εταιρείας Καρδιολογίας/Συλλόγου Καρδιακής 
Ανεπάρκειας (heartfailurematters.org) στην ατομική φρο-
ντίδα μελλοντικά, μέσα από την συνδρομή της πλατφόρμας 
ηλεκτρονικής υγείας «e-Vita HF». Από τους n=450 ασθενείς 
που συμμετείχαν το 73,5% εκφράζει ικανοποιητική άποψη, 
αλλά οι ασθενείς με καρδιακή ανεπάρκεια νιώθουν πως 
βελτιώθηκαν βραχυπρόθεσμα, και όχι μακροπρόθεσμα. 
Οι Taggart, J. et al. , 2021 (Taggart, J. et al. , 2021) ανα-
λύουν την επίδραση της ηλεκτρονικής υγείας σε ασθενείς 
με καρκίνο, με την συμμετοχή συντονιστών νοσηλευτών, 
με σκοπό την προώθηση ανταλλαγής ιατρικών πληροφο-
ριών μέσω προγραμμάτων όπως το HealtheNet και το My 
Health Record. Οι ερευνητές εντοπίζουν κενά στην λει-
τουργία διαδραστικών σχεδίων ηλεκτρονικής φροντίδας. 
Παρουσιάζονται προκλήσεις σε πρακτικό και οικονομικό 
επίπεδο αναφορικά με την μελλοντική εφαρμογή αντίστοι-
χων προγραμμάτων. Οι Aga, I. et al., 2023 (Aga, I. et al., 
2023) διένειμαν σταθμισμένα ερευνητικά εργαλεία (PHQ-9 
και GAD-7) σε n=2660 ασθενείς, για να καταγράψουν τις δι-
αταραχές ψυχικής υγείας σε περιοχές στις οποίες δεν έχει 
αναπτυχθεί αρκετά το πεδίο της ηλεκτρονικής υγείας. Η 
πλειοψηφία του δείγματος επηρεάστηκε αρνητικά με έντο-
να σημάδια κατάθλιψης και άγχους τα οποία διαπιστώθηκαν 
μέσα από συνεδρίες τηλεψυχιατρικής. Παρ’ όλα αυτά  η ψη-
φιακή υγεία μπορεί να βοηθήσει τους επαγγελματίες υγείας 
να αναπτύξουν προοπτικά αποτελεσματικές πρωτοβουλίες 
σχετικές με την ψυχική υγεία. 

Οι Park, H. et al., 2021 (Park, H. et al., 2021) ερεύνη-
σαν την ικανοποίηση των ασθενών και των εργαζομένων 
στην υγεία, σχετικά με την επίδραση της τηλεϊατρικής την 
περίοδο της πανδημίας COVID-19, αποστέλλοντας ερω-
τηματολόγια σε  n=6.840 ασθενείς και n=320 επαγγελμα-
τίες υγείας. Αν και καταγράφηκε μειωμένη ανταπόκριση, 
η ικανοποίηση των ασθενών με την τηλεϊατρική ήταν πιο 
αυξημένη συγκριτικά με την ικανοποίηση του υγειονομικού 
προσωπικού. Οι Sugarman, D. et al., 2021 (Sugarman, D. 
et al., 2021) κατέγραψαν τις απόψεις n=107 επαγγελματιών 
υγείας που απασχολούνται στον κλάδο της ψυχικής υγείας, 
σχετικά με την εξέλιξη των υπηρεσιών τηλεϊατρικής στην 
ψυχική υγεία, πραγματοποιώντας βιντεοδιασκέψεις με 
ψυχιατρικούς ασθενείς. Η πλειονότητα κατά 67–88% συμ-
φώνησε  ότι η τηλευγεία μπορεί να αποδώσει μελλοντικά 
στενές σχέσεις με τους ασθενείς.

Οι Ekstedt, M. et al., 2023 (Ekstedt, M. et al., 2023) ανέ-
λυσαν τις απόψεις οι οποίες ανταλλάχθηκαν μεταξύ n=23 
ασθενών με χρόνιες παθήσεις και n=9 επαγγελματίες υγεί-
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ας, σχετικά με την προστασία δεδομένων κατά την διαδικα-
σία τηλεϊατρικής παρακολούθησης εντός οικίας. Σύμφωνα 
με τις απόψεις η μελλοντική πορεία της ασφάλειας και της 
προστασίας ανταλλαγής ιατρικών πληροφοριών πρέπει να 
στηρίζεται  σε αμοιβαία κατανόηση και ευθύνη μεταξύ των 
εμπλεκομένων. Οι (Assaye, B. et al., 2023 (Assaye, B. et 
al., 2023) ερεύνησαν τις αντιλήψεις n=737 επαγγελματιών 
υγείας για τις εφαρμογές τηλεϊατρικής κατά τη περίοδο 
της πανδημίας COVID-19, καθώς και τις παροχές της ηλε-
κτρονικής υγείας στην μετέπειτα περίοδο. Το 60,9% των 
επαγγελματιών είχαν καλή αντίληψη για την εφαρμογή της 
τηλεϊατρικής, επίσης ένα νοσοκομείο το οποίο υποστηρίζε-
ται από εξειδικευμένο προσωπικό πληροφορικής υγειονο-
μικής υποστήριξης, αυξάνονται οι πιθανότητες εφαρμογής 
της ηλεκτρονικής υγείας. Οι Ismond, K. et al., 2021 (Ismond, 
K. et al., 2021) αξιολογούν την ετοιμότητα n=117 ασθενών 
με κίρρωση του ήπατος, σχετικά με την ηλεκτρονική υγεία, 
την συχνότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο και στην ανερχό-
μενη ψηφιακή τεχνολογία, καθώς και στα διαδικτυακά προ-
γράμματα μέσω τηλεδιάσκεψης. Οι περισσότεροι από τους 
συμμετέχοντες δηλώνουν ότι μπορούν να συμμετάσχουν 
σε τηλεδιάσκεψη με την κατάλληλη εκπαίδευση, ενώ ενδι-
αφέρονται για ένα διαδικτυακό εξατομικευμένο πρόγραμμα 
διαχείρισης υγείας. Οι Sahin, E. et al., 2021 (Sahin, E. et al., 
2021) ερευνούν τις αντιλήψεις και την αποδοχή της τηλεϊα-
τρικής n=110 Ιατρών Ογκολόγων πριν και κατά τη διάρκεια 
της COVID-19, όπως και με το πέρας του μεγάλου κύματος 
της πανδημίας. Το 31,3% πιστεύει ότι η συχνότητα παρακο-
λούθησης έχει αυξηθεί εν καιρώ πανδημίας, ενώ μετέπειτα 
θα αυξηθεί περαιτέρω.   

Οι Huret, L. et al., 2022 (Huret, L. et al., 2022) μελέτη-
σαν τα ηθικά ζητήματα τα οποία προέκυψαν μέσα από την 
χρήση της τηλεϊατρικής την περίοδο της πανδημίας, αλλά 
και κατά πόσο θα επηρεαστεί το έργο των υγειονομικών 
στην μετά COVID-19 εποχή, αντλώντας στοιχεία από συ-
νεντεύξεις n=8 εργαζομένων ογκολογικών τμημάτων. Οι 
συνεντεύξεις κατέγραψαν μεγάλες διακυμάνσεις μεταξύ 
των ιατρών όσον αφορά τις απόψεις τους σχετικά με την 
τηλεϊατρική, πριν και μετά την πανδημία. Οι (Aldahmash, A. 
et al., 2019 (Aldahmash, A. et al., 2019) επικεντρώθηκαν 
στην εφαρμογή τηλεϊατρικής  RAHAH, κατάλληλη για τη 
θεραπεία και εκπαίδευση ασθενών που χρειάζονται μακρο-
χρόνια ιατρική φροντίδα, με την συμμετοχή n=22 ασθενών 
σε συνεδρίες τηλεϊατρικής παρακολούθησης. Το (RAHAH) 
αποδεικνύεται μια σημαντική παρέμβαση στον τομέα της 
υγείας, έχοντας την δυνατότητα να συνδράμει στην εξέλιξη 
της τηλεϊατρικής, ειδικά σε κράτη με χαμηλού εισοδήματος. 
Οι (Bakibinga, P. et al., 2020) μελέτησαν τις προοπτικές των 
λύσεων ψηφιακής υγείας σε περιοχές με έντονα οικονομικά 
προβλήματα. Η εν λόγω προσπάθεια περιλαμβάνει δοκιμές 
μιας εφαρμογής υποστήριξης αποφάσεων για κινητές συ-
σκευές υγείας, με την εθελοντική συμμετοχή n=35 ατόμων. 
Η ομάδα εθελοντών προσδιόρισε συγκεκριμένα θέματα τα 

οποία σχετίζονται με την μελλοντική χρήση της ψηφιακής 
τεχνολογίας στην περιοχή τους. Αυτά κυρίως είναι το κοι-
νωνικοπολιτικό περιβάλλον, οι στάσεις και οι συμπεριφο-
ρές και τα ζητήματα που σχετίζονται με το σύστημα υγείας 
και οι κακές υποδομές.

Οι Leonardsen, A. et al., 2022 (Leonardsen, A. et al., 
2022) πραγματοποίησαν μια έρευνα αποσκοπώντας στην 
καταγραφή των απόψεων που εξέφρασαν n=11 ασθενείς 
με καρκίνο σχετικά με την εξ αποστάσεως παρακολούθηση 
στο σπίτι κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19, αλλά 
και πως αυτό θα επηρέαζε τις προσδοκίες των υπηρεσιών 
υγειονομικής περίθαλψης σε ασθενείς με καρκίνο. Οι ασθε-
νείς αναφέρουν ότι η απομακρυσμένη παρακολούθηση δεν 
θα αντικαταστήσει πλήρως τις φυσικές συναντήσεις. Όμως 
αναφέρουν ορισμένα πλεονεκτήματα, όπως η εξοικονόμη-
ση χρόνου και μείωση σωματικής καταπόνησης. Οι Cruz, G. 
& Dlamini, P., 2021 (Cruz, G. & Dlamini, P., 2021) ασχολή-
θηκαν με την προθυμία n=403 ατόμων να χρησιμοποιήσουν 
δημόσιες υπηρεσίες τηλεϊατρικής και την αναφορά καθορι-
στικών παραγόντων που σχετίζονται με την προθυμία τους, 
για συχνή χρήση προγραμμάτων ηλεκτρονικής υγείας. Η 
πλειονότητα των συμμετεχόντων κατά 69% αναφέρουν ότι 
θα ήταν πολύ πρόθυμοι να χρησιμοποιήσουν τις προτεινό-
μενες δημόσιες  υπηρεσίες υγείας τηλεϊατρικής, μόνο όταν 
υποστούν από είναι ήπιο πρόβλημα υγείας. 

Οι Seboka, B. et al., 2021 (Seboka, B. et al., 2021) διε-
ρεύνησαν τη στάση n=406 επαγγελματιών υγείας ως προς 
τη χρήση τεχνολογιών πληροφοριών για τη διαχείριση 
ασθενών με διαβήτη. Το 64% των ερωτηθέντων είχε ευνο-
ϊκή στάση απέναντι στην απομακρυσμένη παρακολούθηση 
όντας πρόθυμοι να χρησιμοποιούν στο εξής συγκεκριμένες 
μεθόδους. Οι Mizrachi, Y. et al. , 2020 (Mizrachi, Y. et al. 
, 2020) καταγράφουν τις πιθανές δυσκολίες που πρόκειται 
να παρουσιαστούν σε n=31 άτομα ηλικίας 50 ετών και άνω, 
κατά τη χρήση διαδικτυακών υπηρεσιών υγείας, καθώς και 
την συνδρομή του οικογενειακού περιβάλλοντος και του 
υποστηρικτικού ρόλου που δύναται να παρέχει. Οι συμμε-
τέχοντες μπορούν να εκφράσουν νέες καινοτομίες που θα 
διευκόλυναν την ευρύτερη υιοθέτηση διαδικτυακών υπη-
ρεσιών υγείας, ενώ το οικογενειακό περιβάλλον μπορεί να 
παράσχει τεχνική βοήθεια, κίνητρα όπως και ενθάρρυνση 
για το μέλλον. 

Οι Dequanter, S. et al., 2022 (Dequanter, S. et al., 2022) 
επικεντρώθηκαν στους παράγοντες υιοθέτησης και χρήσης 
της τεχνολογίας n=16 ηλικιωμένων με γνωστικά-νοητικά 
προβλήματα, και στους τρόπους με τους οποίους μπορεί να 
γεφυρωθεί το κενό προσαρμογής στην εξέλιξη της ψηφια-
κής υγείας. Η επαρκής υιοθέτηση της τεχνολογίας πρέπει 
πλέον να βασίζεται κυρίως στις ανάγκες των ατόμων, ειδικά 
για συγκεκριμένες ομάδες ανθρώπων με γνωστικές ασθέ-
νειες. Η υποστήριξη που έρχεται από το κοινωνικό περι-
βάλλον, θα λειτουργήσει ως αφορμή της συνεχούς χρήσης 
της τεχνολογίας σε αυτούς τους ηλικιωμένους.
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Οι Bernburg, M. et al., 2024 (Bernburg, M. et al., 2024) 
προσπαθούν να εντοπίσουν ψηφιακούς στρεσσογόνους 
παράγοντες που εξωτερικεύει το υγειονομικό προσωπικό, 
προσπαθώντας ταυτόχρονα να καταγράψουν πιθανά προ-
ληπτικά μέτρα για την καλύτερη αντιμετώπιση των παραπά-
νω προβλημάτων με την συμμετοχή n=204 υγειονομικών, 
ύστερα από διανομή διαδικτυακού ερωτηματολογίου. Το 
85% του δείγματος αναφέρει ότι κάνει χρήση των τεχνολο-
γιών ψηφιακής υγείας. Το 55,2% θεωρεί ότι δεν έχει βιώσει 
ποτέ μια αγχωτική κατάσταση, ενώ η έλλειψη ασφάλειας 
δεδομένων δεν φαίνεται να θεωρείται πρόβλημα. Οι Bolt, 
I. et al., 2023 (Bolt, I. et al., 2023) ασχολήθηκαν με την 
συνδρομή της τηλεϊατρικής κατά το διάστημα της πανδη-
μίας COVID-19, προσεγγίζοντας τα ηθικά διλήμματα που θα 
προκύπταν από n=5 ασθενείς, και n=9 επαγγελματίες υγεί-
ας κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. Από την πλευρά 
των ασθενών προκύπτουν εμπόδια που έχουν να κάνουν με 
την προσβασιμότητα, την ποιότητα φροντίδας και την αυτο-
νομία τους. Οι υγειονομικοί θεωρούν πως παρά τα οφέλη 
της τηλεπαρακολούθησης, δεν μπορεί να αναπτυχθεί για 
πολλαπλές ασθένειες. Οι Park, S. et. al., 2023 (Park, S. et. 
al., 2023) επικεντρώθηκαν στην ανάδειξη των εμποδίων 
της διαδικτυακής επικοινωνίας ιατρού-ασθενούς, και στην 
ενίσχυση των πιθανών μελλοντικών προβλημάτων, με τη 
συμμετοχή n=21 ατόμων. Το υγειονομικό προσωπικό κρίνει 
ότι ο επαγγελματισμός και η αξιοπιστία ήταν πιο σημαντικά 
από την αμεροληψία και την αμοιβαία κατανόηση στην επι-
κοινωνία με τους ασθενείς, ενώ οι ασθενείς θεώρησαν ότι 
η αμοιβαία κατανόηση και δικαιοσύνη είναι πιο σημαντικές 
από τον επαγγελματισμό και την αξιοπιστία.

Σχετικά με τους δισταγμούς όπως και τα εμπόδια τα 
οποία δύναται να προκύψουν στους επαγγελματίες υγείας 
και στους ασθενείς, αναφορικά με την χρήση εφαρμογών 
τηλεϊατρικής, οι Avery, P. , 2021 (Avery, P. , 2021) ασχο-
λήθηκαν με την αυτοδιαχείριση n=15 ασθενών με φλεγμο-
νώδη νόσο του εντέρου, συνδυάζοντας τις δυσκολίες που 
πιθανόν προκύπτουν μέσα από την χρήση προγραμμάτων 
ηλεκτρονικής υγείας, οι συμμετέχοντες συμπληρώνοντας 
ένα ψηφιακό ερωτηματολόγιο θεωρούν ότι  διαχείριση 
των δεδομένων θα μπορούσε να γίνει εξ αποστάσεως, μει-
ώνοντας την επισκεψιμότητα και αναμονή στα εξωτερικά 
ιατρεία. Οι Horwood, C. et al. , 2023 (Horwood, C. et al. , 
2023) προσέγγισαν τα ηλεκτρονικά συστήματα υποστήρι-
ξης λήψης αποφάσεων (CDSS), πραγματοποιώντας διαδι-
κτυακές συνεντεύξεις σε n=24 επαγγελματιών υγείας, οι 
οποίοι είχαν λάβει πρόσφατα εκπαίδευση στο πρόγραμμα 
eIMCI. Οι περισσότεροι νοσηλευτές ανέφεραν ότι είχαν ελά-
χιστη εμπειρία και δεξιότητες με υπολογιστές πριν ξεκινή-
σουν την συμμετοχή τους στο πρόγραμμα. Οι Scofano, R. et 
al., 2022 (Scofano, R. et al., 2022) καταγράφουν τις απόψεις 
n=17 νεφροπαθών ασθενών, σχετικά με τα πιθανά προβλή-
ματα τα οποία μπορεί να προκύψουν στον χώρο τους πριν, 
κατά την διάρκεια, αλλά και μετά το πέρας μιας συνεδρίας 

αιμοκάθαρσης, με πρόσθετη συμμετοχή n=12 νοσηλευτών. 
Η μεγαλύτερη δυσκολία που ανέφεραν οι ασθενείς στη 
χρήση της τεχνολογίας ήταν η χαμηλή ταχύτητα μετάδοσης 
δεδομένων, η οποία εμπόδιζε ή μείωνε την ποιότητα της 
επικοινωνίας.

Οι Johnson, E. et al. , 2021 αναλύουν τις απόψεις n=53 
σχολικών νοσηλευτών σχετικά με την χρήση πλατφόρμας 
τηλειατρικής, σε ομάδες μαθητών με συγκεκριμένη πάθη-
ση. Το 46% των σχολικών νοσηλευτών ανέφερε ότι οι οικο-
γένειες αντιμετώπιζαν περιορισμένη πρόσβαση στο οικιακό 
WiFi. Οι Oest, S. et al. (2020) ασχολήθηκαν με την αποδοχή 
της τηλεϊατρικής n=90 εργαζομένων στα Τμήματα Επειγό-
ντων Περιστατικών σε αγροτικές περιοχές, καθώς και πα-
νεπιστημιακών τμημάτων αντίστοιχων περιοχών. Οι αντι-
λήψεις αποδοχής της τηλεϊατρικής διέφεραν ανάλογα με 
την ειδικότητα, σχετικά με το πεδίο απασχόλησης δεν πα-
ρατηρούνται έντονες διαφορές αποδοχής της ηλεκτρονικής 
υγείας. Παρ’ όλα αυτά, υπάρχει χαμηλή κατανόηση χρήσης 
στα αγροτικά νοσοκομεία των δυνατοτήτων της ψηφιακής 
υγείας. Οι Ronda, M. et al., 2018 (Ronda, M. et al., 2018) 
ερευνούν τις απόψεις και τον τρόπο εργασίας των παροχών 
υγειονομικής φροντίδας για τον διαβήτη με την συμμετοχή 
n=128 υγειονομικών. Οι συμμετέχοντες είναι διστακτικοί και 
δεν συνιστούν τη χρήση σε όλους τους ασθενείς. Τα αρχεία 
υγείας των ασθενών διαχειρίζονται περισσότερο ως πηγή 
για τους γιατρούς παρά ως εργαλείο για τους ασθενείς. Οι 
Alpert, J. et al., 2022 (Alpert, J. et al., 2022) μελετούν τα 
πιθανά εμπόδια τα οποία μπορούν να προκύψουν από την 
ανταλλαγή ιατρικών δεδομένων μεταξύ των υγειονομικών, 
αναλύοντας παραπάνω από n= 4.200 ασφαλή μηνύματα, τα 
οποία προέκυψαν μέσα από n=1.454 συζητήσεις ασθενών 
και κλινικών ιατρών. Η ανταλλαγή μηνυμάτων μπορεί να 
μεταβιβάσει πληροφορίες από αξιόπιστες πηγές, αλλά μπο-
ρεί να εφαρμοσθεί καλύτερα από συγκεκριμένους πληθυ-
σμούς ασθενών. Οι Leone, S. et al., 2020 (Leone, S. et al., 
2020) καταγράφουν τις δυσκολίες n=228 ασθενών οι οποίοι 
έρχονται αντιμέτωποι με την κατάθλιψη λαμβάνοντας δι-
αδικτυακές παρεμβάσεις. Είναι σημαντικό να  ενισχυθούν 
οι γνώσεις του νοσηλευτικού προσωπικού σχετικά με την 
εφαρμογή προγραμμάτων ηλεκτρονικής υγείας για την 
πρόληψη και αντιμετώπιση της κατάθλιψης στην πρωτο-
βάθμια περίθαλψη. Οι Pathak, A. et al., 2022 (Pathak, A. 
et al., 2022) αναλύουν δεδομένα όσον αφορά τα κόστη που 
προκύπτουν με την εφαρμογή προγραμμάτων τηλεϊατρι-
κής OSICAT-ECO, για ασθενείς με καρδιακή ανεπάρκεια. 
Δεν διαπιστώθηκε σημαντικό όφελος για την τηλεϊατρική 
όσον αφορά τις μειώσεις κόστους. Οι ασθενείς με σοβαρή 
καρδιακή ανεπάρκεια καταγράφουν μείωση κατά 15% στο 
κόστος, σχετιζόμενη με τη νοσηλεία και τις αμοιβές νοση-
λευτικού και ιατρικού προσωπικού. Οι Mallakh, R. et al., 
2023 (Mallakh, R. et al., 2023) αξιολόγησαν τη διαχείριση 
των μελλοντικών δυσκολιών της τηλεϊατρικής με τη συμ-
μετοχή n=12 επαγγελματίες υγείας, οι οποίοι συμμετείχαν 
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σε ατομικές ημιδομημένες συνεντεύξεις. Τεχνικά ζητήματα, 
όπως η κακή σύνδεση, η ποιότητα βίντεο και η τοποθέτηση 
της κάμερας, μπορεί να αποτελέσουν εμπόδια για την απο-
τελεσματική διάγνωση και διαχείριση ιατρικών δεδομένων.

Οι Kiberu, V. et al., 2019 (Kiberu, V. et al., 2019) ασχολή-
θηκαν με την αξιολόγηση της ηλεκτρονικής εκπαίδευσης σε 
κλινικό και τεχνολογικό επίπεδο για τις ανάγκες ενσωμά-
τωσης της τηλεϊατρικής, σε ένα δείγμα n=406 επαγγελμα-
τιών υγείας. Πάνω από το 40% των εργαζομένων στα κέ-
ντρα υγείας δεν γνώριζαν την τηλεϊατρική. Οι Aldebasi, B. 
et al., 2020 (Aldebasi, B. et al., 2020) ασχολήθηκαν με την 
καταγραφή των απόψεων n=440 φοιτητών Ιατρικής σχο-
λής σχετικά με την ευαισθητοποίηση για τις πληροφορίες 
υγείας μέσω διαδικτύου, την αντιμετώπιση προβλημάτων, 
όπως και την υποστήριξη των καθηκόντων. Η συνολική 
γνώση σχετικά με την ηλεκτρονική υγεία ήταν μη ικανοποι-
ητική με ποσοστιαίο μέσο σκορ 71,6%, ενώ το 43,6% των 
σπουδαστών αναφέρει ικανοποιητικό επίπεδο. Επίσης μη 
ικανοποιητική καταγράφεται η αποδοχή της ηλεκτρονικής 
υγείας με ποσοστό 70,7% καθώς και για την αποδοχή με-
θόδων χρήσης σε 65,7%. 

Οι Greffin, K. et al., 2021 (Greffin, K. et al., 2021) προσπα-
θούν να αναδείξουν την ποιότητα ζωής στην τηλεϊατρική 
περίθαλψη στο φάσμα της ψυχικής υγείας, πραγματοποι-
ώντας συνεντεύξεις n=63 ασθενών με χρόνιες ψυχικές και 
άλλες ασθένειες. Το δείγμα επικεντρώνεται στην έλλειψη 
ομοιογένειας των τηλεϊατρικών εφαρμογών, με ιδιαίτερη 
έμφαση στην ασφάλεια χρήσης. Οι Pokhrel, P. et al., 2021 
(Pokhrel, P. et al., 2021) ασχολήθηκαν με τα οφέλη των 
εφαρμογών ψηφιακής υγείας που προωθούν την αντιμε-
τώπιση ψυχικών διαταραχών, καθώς και τυχόν εμπόδια 
που προκύπτουν από την χρήση τους, καταγράφοντας τις 
απόψεις n=43 εργαζομένων οι οποίοι απασχολούνται σε 
δομές της Π.Φ.Υ. Το 63% των ερωτηθέντων είχε εμπειρία 
χρήσης οποιασδήποτε προσέγγισης m-Health στην κλινι-
κή τους εργασία, ενώ οι περισσότεροι (n= 41) εργαζόμενοι 
στον τομέα της υγείας διέθεταν ένα έξυπνο τηλέφωνο. Οι 
Yasmin, F. et al., 2020 (Yasmin, F. et al., 2020) ασχολήθη-
καν με τις δυνατότητες που παρέχουν οι συσκευές κινητής 
τηλεφωνίας, σε n=273 ασθενείς με σακχαρώδη διαβήτη τύ-
που 2, κατά την λήψη φαρμακευτικής αγωγής αλλά και την 
προώθηση ενός υγιεινού τρόπου ζωής. Το 90% του δείγμα-
τος δήλωσε πως ήταν πιστό στην λήψη της φαρμακευτικής 
αγωγής. Ορισμένοι ασθενείς ανέφεραν ότι παρέλειψαν φάρ-
μακα και επισκέψεις στο νοσοκομείο λόγω οικονομικών 
προβλημάτων. Οι Polhemus, A. et al., 2019 (Polhemus, A. 
et al., 2019) συνέλλεξαν τις απόψεις n=600 απασχολούμε-
νων στην υγεία, όσον αφορά τις συνθήκες αποδοχής σε 
συνδυασμό με τις προκλήσεις αλλά και τις ευκαιρίες που 
απορρέουν από τις τεχνολογίες υγείας. Το 89% των ερωτη-
θέντων δήλωσε πως είχε εμπειρία χρήσης εφαρμογής στο 
παρελθόν, όμως καταγράφηκαν αρκετά πιθανά εμπόδια τα 
οποία ενδέχεται να αντιμετωπίσουν οι ασθενείς, κυρίως με 

την εμπειρία και την συμμόρφωση αυτών. Οι (Sander, J. 
et al., 2021 (Sander, J. et al., 2021) διερευνούν τη στάση 
n=176 υγειονομικών που απασχολούνται σε δομές ψυχικής 
υγείας, αναφορικά με τα εμπόδια και τις διευκολύνσεις των 
διαδικτυακών παρεμβάσεων, σε συνδυασμό με τα πιθανά 
οφέλη που μπορεί να προκύψουν, μέσω της διαδικτυακής 
πλατφόρμας ηλεκτρονικής ψυχικής υγείας moodbuster. 
Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων (77%) περιέγραψε την 
προσωπική τους εμπειρία με τη διαδικτυακή θεραπεία ως 
κακή. Μόνο το 36% θα συνιστούσε στους ασθενείς τους 
που λαμβάνουν ψυχιατρική ή ψυχοθεραπευτική θεραπεία 
να χειριστούν μια διαδικτυακή θεραπεία, εάν και εφόσον 
προσφέρεται.

Οι Weitzel, E. et al., 2023 (Weitzel, E. et al., 2023) απο-
τύπωσαν τις εμπειρίες n=425 υγειονομικών για ασθενείς με 
ψυχικές ασθένειες, οι οποίοι απάντησαν σε ερωτηματολό-
γιο για τις ψηφιακές παρεμβάσεις στον κλάδο της ψυχικής 
υγείας. Πάνω από το 90% του δείγματος βαθμολόγησε τον 
ψηφιακό προγραμματισμό υγείας των ασθενών τους μέτριο 
έως πολύ υψηλό. Οι Sharif, F. et al., 2020 (Sharif, F. et al., 
2020) πραγματοποίησαν συνεντεύξεις σε n=16 ασθενείς με 
ορθοπεδικά προβλήματα, σχετικά με τις διαφορετικές τε-
χνολογίες που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν προς 
όφελος των προβλημάτων τους, κατά την προεγχειρητική 
περίοδο. Οι ασθενείς θα πρέπει να διαθέτουν μια διεπαφή 
με πρόσβαση σε μια εικονική ηλεκτρονική φόρμα διαλογής. 
Εντοπίζονται προβλήματα από τους επαγγελματίες υγείας 
για κάθε τύπο τεχνολογίας,  υπάρχουν και διαδικτυακές πα-
ρεμβάσεις οι οποίες θεωρούνται  παρελθοντικές. Οι  Zsuzsa 
G. et al. 2023 (Zsuzsa G. et al., 2023) καταγράφουν την δι-
αταραχή ισορροπίας μεταξύ επαγγελματικής και προσωπι-
κής ζωής n=31 επαγγελματιών υγείας, όταν κάνουν χρήση 
προγραμμάτων τηλεϊατρικής. Η γραμμή ισορροπίας μεταξύ 
ιδιωτικής και επαγγελματικής πορείας των ιατρών είναι ένα 
συνεχώς αναδυόμενο ερευνητικό θέμα, καθώς η εμφάνιση 
νέων παραγόντων επηρεάζει συνεχώς τις συγκεκριμένες 
παραμέτρους. Οι Estel, K. et al., 2022 (Estel, K. et al., 2022) 
προσέγγισαν τη στάση n=488 φυσικοθεραπευτών απέναντι 
στην ψηφιοποίηση και σε ποιο βαθμό τα ψηφιακά εργαλεία 
έχουν εφαρμοστεί στην καθημερινή τους εργασία, μέσω 
της πλατφόρμας SurveyMonkey. Το 50,4% των συμμετεχό-
ντων δήλωσε ότι η ψηφιοποίηση ήταν ενδιαφέρουσα και ότι 
θα τη χρησιμοποιούσαν, εάν υπήρχε κάποιο όφελος. Όσον 
αφορά τη χρήση εφαρμογών Smartphone για επαγγελματι-
κούς λόγους, μόνο το 27,7% (n=135) έκανε χρήση αυτών, 
καθότι παρατηρείται μια ανησυχία σχετικά με την ασφάλεια 
των δεδομένων. Οι Schneider, J. et al., 2019 (Schneider, J. 
et al., 2019) ασχολήθηκαν με την προώθηση της ψηφιακής 
παθητικής παρακολούθησης n=1000 ατόμων της τρίτης 
ηλικίας, αναπτύσσοντας ένα εννοιολογικό μοντέλο σχετικά 
με την πιθανή εξοικονόμηση που μπορεί να προκύψει. Το 
μοντέλο κατέγραψε εξοικονόμηση περίπου 425$ ανά άτομο 
για κάθε μήνα μετά από χρήση της τηλεϊατρικής παθητικής 
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παρακολούθησης. Προκύπτει μια ετήσια εξοικονόμηση 
5069$ ανά άτομο ετησίως και πάνω από 5,1 εκατομμύρια 
$ για έναν πληθυσμό-δείγμα n=1000 ατόμων. Οι Cobianchi, 
L. et al., 2023 (Cobianchi, L. et al., 2023) ασχολήθηκαν με 
την της τεχνητής νοημοσύνης στον κλάδο της χειρουργικής 
ειδικότητας, αξιολογώντας τις απόψεις n=650 Ιατρών Χει-
ρουργικής ειδικότητας σχετικά με την γνώση και την αντί-
ληψη των χειρουργών, κατά την διαχείριση έκτακτων περι-
στατικών, στηριζόμενοι στην ψηφιακή υγεία. Όσον αφορά 
την αποδοχή της τεχνητής νοημοσύνης και τις εφαρμογές 
τηλεϊατρικής, το 69% του δείγματος δήλωσαν ότι ήταν εξοι-
κειωμένοι, ενώ οι n=199 παραδέχθηκαν ότι δεν τα γνώρι-
ζαν. Καταγράφεται έλλειψη γνώσης και παρουσία δυσπι-
στίας σχετικά με τις πτυχές που σχετίζονται με την τεχνητή 
νοημοσύνη και την ηλεκτρονική υγεία.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Ένα πρόγραμμα απομακρυσμένης νοσηλευτικής φροντί-

δας, για να γίνει αποδεκτό από το ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό όπως και από τους πολίτες-ασθενείς, θα πρέπει 
να χαρακτηρίζεται από οικονομική προσιτότητα και υψηλή 
προστασία ατομικών δεδομένων. Επί του πρακτέου, κατα-
γράφηκε μία θετική απεικόνιση των εφαρμογών ηλεκτρονι-
κής υγείας. Αναφορικά με τον τρόπο διεξαγωγής της μεθο-

δολογικής ανάλυσης, τα ερευνητικά ερωτήματα-υποθέσεις 
τα οποία τέθηκαν προσεγγίσθηκαν ικανοποιητικά καθώς η 
Πληροφορική Υγείας επηρεάζει καθοριστικά το έργο του 
υγειονομικού προσωπικού σε καθημερινό επίπεδο. Πλή-
θος υπηρεσιών οι οποίες σχετίζονται με την πολυπόθητη 
δημιουργία του ατομικού Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας, 
την αιμοδυναμική καταγραφή στοιχείων του ασθενή σε 
24ωρη βάση, τον προγραμματισμό λήψης και χορήγησης 
φαρμακευτικών σκευασμάτων, την καταγραφή κινητικότη-
τας του ατόμου εντός και εκτός οικίας, σε συνδυασμό με 
την εξ΄ αποστάσεως ιατρική και νοσηλευτική επικοινωνία, 
δημιουργούν ένα αίσθημα σταθερότητας στους ασθενείς, 
αλλά και ικανοποίησης στους Επαγγελματίες Υγείας σχετικά 
με την παροχή φροντίδας. Αξίζει πρόσθετα να σημειωθεί ότι 
σύμφωνα με τις πληροφορίες των προς διερεύνηση μελε-
τών, ο ερχομός της πανδημίας COVID-19, ανέπτυξε παρα-
πάνω την διπολική σχέση Ασθενή-Επαγγελματία Υγείας με 
την Τηλενοσηλευτική. Η Πληροφορική Υγείας δύναται να 
χαρακτηριστεί όχι μόνο ως ενδιαφέρον επιστημονικό πε-
δίο, αλλά και ως διαχρονικά επίκαιρο και τάχιστα εξελίξιμο, 
προσβλέποντας την ενδυνάμωση του χώρου της υγείας. Οι 
ασθενείς και οι Επαγγελματίες Υγείας αποτύπωσαν θετικές 
απόψεις σχετικά με το συγκεκριμένο αντικείμενο διερεύ-
νησης.
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Πίνακας 1. Ταξινόμηση μελετών ανά ερευνητικό ερώτημα 

 

Ερωτήματα 

Εγγραφές που απαντούν 

στα ερευνητικά 

ερωτήματα 

Ποσοστό 

% 

Πως μπορούν οι εφαρμογές πληροφορικής της 

υγείας να βελτιώσουν το καθημερινό έργο του 

υγειονομικού προσωπικού και κατ’ επέκταση να 

συμβάλλουν στην διαβίωση των ατόμων-ασθενών; 

 

37 

 

45,12% 

Προκύπτουν περιορισμοί και δυσκολίες των 

Επαγγελματιών Υγείας κατά τη χρήση των 

εφαρμογών applications; 

 

21 

 

25,60% 

Με ποιες κατευθύνσεις-δράσεις μπορεί ο 

Επαγγελματίας Υγείας να βελτιώσει την εκτέλεση 

καθηκόντων μελλοντικά κάνοντας χρήση των 

συγκεκριμένων εφαρμογών ; 

 

24 

 

29,26% 

Σύνολο 82 100% 

 

 



ΤΟΜΟΣ 20 ΤΕΥΧΟΣ 2 [57]
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ABSTRACT

Introduction: Society has gone through a rapid development due to the progress of Information Technology. The 
efficacy of Technology and Information applications affects the development of the economy and industry. The 
consequence of all above is the emergence of effects in the Health sector and of course consequently also in Health 
Professionals. Health services rely no longer on information systems programs, which bring only benefit.

Aim: The promotion of the applications of Health Information Technology and Telemedicine in the work of Nurses.

Material - Methods: A search for scientific articles, published in the English language on the topic of the use of digital 
health systems and applications during the last six years, was carried out in the electronic databases Pubmed and 
Springerlink.

Results: According to the findings searched n=82 studies. Many e-Health applications work in devices with a daily use 
such as Smartphone and portable tablets. Remote nursing monitoring can bring a sense of stability in patients and 
satisfaction of Health Professionals regarding the provision of care. A remote nursing care program, to be accepted 
by nursing staff and patients, should be characterized by affordability and high protection of personal data.

Conclusions: Hospital centers, in the past created barriers hindering the introduction of telehealth services, while 
in recent years they have sought to implement strategies for their adoption. The implementation of telenursing 
programs will reduce costs in health systems. Health units tend to implement telemedicine programs locally by 
using their own resources.

Key words: Nursing staff, telemedicine, health informatics.
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